6. Literatur zum wissenschaftlichen Arbeiten

6.1 Wissenschaftliches Schreiben

Von der Idee zum Text : eine Anleitung zum wissenschaftlichen Schreiben im Studium
Helga Esselborn-Krumbiegel
Paderborn [u.a.] : Schöningh, 2002
Umfang: 207 S.
ISBN: 3-8252-2334-5

Ein Ratgeber speziell zum Schreiben wissenschaftlicher Arbeiten. Mit Hilfestellungen u.a. für die Entwicklung geeigneter Fragestellungen, zur Strukturierung von Gedanken und Text und beim Bemühen um einen guten sprachlichen Ausdruck. Außerdem finden sich hier Hinweise zum Umgang mit Schreibblockaden und Motivationsproblemen.

6.2 Politikwissenschaftliches Arbeiten

Politikwissenschaftliche Arbeitstechniken
Petra Stykow, Christopher Daase et al.
Paderborn 2009
Umfang: 286 S.
ISBN: 978-3-7705-4695-4

Ratgeber mit kleinteiligen Kapiteln zu den wichtigsten Arbeitstechniken des politikwissenschaftlichen Studiums. Ausführlich widmen sich die Autoren u.a. unterschiedlichen Techniken wissenschaftlichen Lesens, der Recherche und Verwaltung von Forschungsliteratur und der Entwicklung geeigneter Forschungsdesigns am Beginn umfangreicherer Projekte.

 


Einführung in die Arbeitstechniken der Politikwissenschaft
Klaus Schlichte
2. Aufl.
Wiesbaden 2005
Umfang: 212 S. Serie
ISBN: 3-8252-2553-4

Kurzweilige Einführung in die grundlegendsten Arbeitstechniken des politikwissenschaftlichen Studiums – von der Studienplanung am Beginn bis zur Vorbereitung der abschließenden Prüfungen. Zwei Kapitel sind dem Schreiben von Seminararbeiten bzw. der Ausarbeitung von Referaten gewidmet.

 

Lern- und Arbeitstechniken für das Studium
Friedrich Rost
5., aktualisierte und erw. Aufl.
Wiesbaden  2008
Umfang: 339 S. :
ISBN: 978-3-531-34454-6

Studienbegleitender Ratgeber – nicht nur für Politikwissenschaftler – mit Kapiteln u.a. zu unterschiedlichen Lerntechniken, zur effektiven Mitarbeit in Lehrveranstaltungen, zum Umgang mit komplizierter Literatur und zum eigenständigen Verfassen wissenschaftlicher Texte. Ein kurzes Kapitel befasst sich speziell mit der Vorbereitung mündlicher Prüfungen.

 

Studium und Arbeitstechniken der Politikwissenschaft
Georg Simonis; Helmut Elbers
Opladen 2003
Umfang: 253 S.
ISBN: 3-8100-1232-7

Kleinteilig gegliederter Ratgeber mit Einführung in die theoretischen und methodischen Grundlagen der Forschungsdisziplin und kurzen Anleitungen für die Vorbereitung mündlicher Präsentationen und den unterschiedlichen schriftlichen Darstellungsmöglichkeiten wissenschaftlicher Erkenntnisse. Für Studienanfänger besonders geeignet.

 

